

大会
安全理事会Distr.: General
24 February 2021
Chinese
Original: English

大会

安全理事会

第七十五届会议

第七十六年

议程项目 34、35、40、63、64、68、72 和 86

预防武装冲突

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

联合国难民事务高级专员的报告：
与难民、回返者和流离失所者有关
的问题以及人道主义问题

建设和平和保持和平

促进和保护儿童权利

促进和保护人权

国内和国际的法治

2021 年 2 月 23 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递阿塞拜疆共和国外交部长杰伊洪·巴伊拉莫夫的一封信，内容涉及亚美尼亚对最近解放的阿塞拜疆领土进行大规模地雷和其他爆炸装置污染所造成的严重威胁，以及亚美尼亚拒绝公布有关这些领土内雷区的信息的情况(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 34、35、40、63、64、68、72 和 86 以及安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2021 年 2 月 23 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

2021 年 2 月 22 日阿塞拜疆共和国外交部长给秘书长的信

谨致函提请你注意亚美尼亚对最近解放的阿塞拜疆领土进行大规模地雷和其他爆炸装置污染所造成的严重威胁，以及亚美尼亚拒绝公布有关这些领土内雷区信息的情况。

在占领国际公认的阿塞拜疆领土近 30 年期间，亚美尼亚在这些领土大规模埋设地雷，造成阿塞拜疆军队和平民大量伤亡。

为了造成尽可能多的破坏，并为平民返回制造更多障碍，亚美尼亚还公然违反国际人道法，在阿塞拜疆武装部队的反攻行动迫使其撤离期间故意大规模埋设地雷。

阿塞拜疆解放领土上的地雷和其他爆炸装置对冲突后时期阿塞拜疆军人和平民的生命安全构成严重威胁。自阿塞拜疆、俄罗斯和亚美尼亚领导人于 2020 年 11 月 10 日签署宣布结束亚美尼亚和阿塞拜疆之间所有军事活动的三边声明以来，最近解放领土上发生的地雷爆炸已造成包括 9 名平民在内的 15 名阿塞拜疆公民死亡，包括 8 名平民在内的 65 名公民受重伤。

对解放领土的大规模地雷污染也严重阻碍了阿塞拜疆政府实现已启动的广泛恢复和重建计划。最重要的是，它影响到数十万境内流离失所者安全和有尊严地返回家园这一不可剥夺权利得到实现。

虽然亚美尼亚和阿塞拜疆于 2020 年 11 月 10 日签署了关于停止军事活动的文件，但亚美尼亚拒绝公布有关雷区位置的信息。这公然违反亚美尼亚根据习惯国际人道法承担的义务。亚美尼亚埋设的地雷造成的人员伤亡只能构成战争罪。

亚美尼亚公布有关雷区位置的信息是绝对必要的，这样才能避免无辜生命的进一步损失，推动冲突后迅速重建，从而有助于实现持久和平。

亚美尼亚一贯无视我方一再发出的公布雷区位置信息的呼吁，这让人严重怀疑该国是否有诚意在相互承认和尊重彼此主权、领土完整和国际边界不可侵犯的基础上与阿塞拜疆实现关系正常化。

亚美尼亚的这种破坏性立场并不是一个孤立的案例。正如我以前告诉你的那样，亚美尼亚还诉诸了其他破坏稳定的行动和言论，其目的是破坏区域和平与安全的新前景，例如在签署三边声明近两周后，向阿塞拜疆领土部署一个破坏团伙，对阿塞拜疆实施恐怖行为，并玩世不恭地要求释放该团伙人员。

有鉴于此，我紧急呼吁你采取可动用的一切措施，说服亚美尼亚履行习惯国际法规定的义务，公布有关雷区位置的信息，停止阻碍实现三边声明中设想的和平、安全与合作愿景的一切行动和言论。

杰伊洪·巴伊拉莫夫(签名)